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Пе сма „800 же на” све до чи о то ме да по сто ји успе шна стра те ги ја 
осва ја ња, она ко ју је мај ка спро ве ла, али не без из ве сне жр тве: „’уви јек 
ме не што про гу та, ис пљу не за пе даљ ма њу’. // до да је: ’шта ми слиш, за
што смо, за бо га, / све та ко ма ле’”. Ја сно је он да да се у дом не што мо ра 
узи да ти. У пе сми „во ли ме – не во ли” ра ђа ње је из јед на че но са ра ђа њем 
бо ла. Ис ход жр тве при ра ђа њу и ства ра њу увек је не из ве стан: „она ми сли 
о то ме ка ко ће се / у ње ном мле ку ро ди ти пе сма / или кр ва ви марш” 
(„ве не ра”). Са ма за вр шни ца збир ке ве о ма ви спре но се пре тва ра у отво
ре ни крај и не мо же се по у зда но зна ти да ли је жр тва гра ђе ња пе сме од 
жи во та ус пе ла. Ди хо то ми ја пе сма –марш пот пу но је ре ла ти ви зо ва на 
са мим тим што по след ња пе сма има на слов „марш”. У њој је све да то у 
за лог: „са хра ни ће мо што мо ра мо: / на де и по ља не што се уру ша ва ју, / 
ми стич не шу ме што су нам по кло ње не ро ђе њем, и њи хов мрак”. Чи ни 
се да се и му шки прин цип пот пу но уни шта ва: „по то ке у ко је су ура ња
ли де ча ци бан га вих ко ле на, / из ра ња ли оче ви за ма ски ра ни”. Жр тво ва ће 
се, да кле, и оно чу де сно пре тва ра ње си на у оца. На пу сти ће се све, „име ном 
име но ва ти / и за бо ра ви ти”. Та ко се и вар љи ва, увек при сут на про шлост 
пре да је за бо ра ву, за јед но са мла до шћу ко ја ни ка да ни је ни по сто ја ла 
(„млад”). И на са мом кра ју, у син так сич ком па ра ле ли зму са ди сти хом 
„он де је отац ло вио ри бе, а он да: / по ток се ни је вра тио” де ша ва се по
след ња ме та мор фо за – „а он да: ју тро по сво ји ти – / не ка то бу де по че так 
бор бе”. Ре кло би се да је пу ко ти на за це ли ла и да се пу то ва ње за вр ши ло. 
Ме ђу тим, сми сао ње го вог кра ја је у про на ла же њу још јед ног по чет ка, 
оног ко ји се чи ни ствар ним. Са тог ме ста мо гу ће је из гра ди ти ку ћу, а 
по што је дом већ из гра ђен, мо гу ће је ко нач но при па да ти све ту та ко да 
и он при па да на ма.
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Са вре ме на фран цу ска књи жев ност све че шће по ста је про стор у 
ко јем се пре пли ћу лич на ис ку ства и ко лек тив на пи та ња од дру штве ног 
зна ча ја. У по след њих не ко ли ко го ди на она по ста је ме сто не ви ђе ног прого
ва ра ња о ин це сту, те ми ко ја је ду го би ла по ти сну та на мар ги ну дру штвеног 
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дис кур са. По пут Ва не се Сприн го ра (Le Con sen te ment, 2020)1 или Ка миј 
Ку шнер (Fa mi lia gran de, 2021),2 Неж Си но се сво јим тек стом упи су је у 
књи жев нопо ли тич ку ди на ми ку раз от кри ва ња сек су ал ног на си ља уну
тар по ро ди це. Од свих го ре на ве де них де ла, Ту жни ти гар сва ка ко је 
умет нич ки нај у спе ли је. 

Текст Ту жни ти гар фран цу ске ау тор ке Неж Си но (за ко ји је она 
осво ји ла пре ко пет на ест на гра да, био је до бро при мљен и код мла ђе чи
та лач ке пу бли ке, па је та ко осво јио и на гра ду Гон кур срп ских сту де на та), 
пред ста вља па ра диг ма ти чан при мер књи жев ног де ла ко је пре ва зи ла зи 
окви ре ау то би о граф ског све до че ња и уз ди же се до уни вер зал ног умет
нич ког из ра за. У сре ди шту је тра у ма тич но ис ку ство сек су ал ног зло ста
вља ња ко је ау тор ка те ма ти зу је кроз ли те рар но сло жен, је зич ки до бро 
про ми шљен и идеј но сна жан текст са из ра зи том ин те р тек сту ал но шћу. 
Неж Си но у „сво јој не фик циј ској про зи”3 ко ри сти ау то би о граф ски жа нр, 
али га на до гра ђу је ре флек сив ним, до ку мен тар ним (у тек сту су при сут
ни исеч ци из днев не штам пе) и те о риј ским сло је ви ма, и на тај на чин 
чи та лац би ва по зван не са мо да „чу је” при чу, да јој по ве ру је, већ и да је 
ана ли зи ра. Ау тор ка све сно би ра да на пи ше књи гу о вла сти том си ло ва
њу, и то не као чин ис по вед не те ра пи је, већ као све сни гест от по ра. Ова 
стра те ги ја не слу жи пр вен стве но ин ди ви ду ал ном из ле че њу, већ де кон
струк ци ји си сте ма ко ји омо гу ћа ва да се си ло ва ња по на вља ју, да се о 
њи ма ћу ти, и да по чи ни о ци оста ју за шти ће ни уну тар по ро дич них или 
ин сти ту ци о нал них струк ту ра. Пи са ње за њу ни је пу ко све до чан ство – оно 
по ста је оруж је про тив за бо ра ва, сред ство раз от кри ва ња, али и мо рал на 
оба ве за за бу ду ће ге не ра ци је. Већ сам на слов де ла су ге ри ше дво стру
кост: де ти њу игру (бр зог по на вља ња сло го ва), али и ту гу, ра њи вост, звер 
за ро бље ну у мре жи тра у ма и је зи ка. Овај дис кур зив ни па ра докс по казу
је да ова кав текст не на ста је из же ље да се ство ри ле па књи жев ност, већ 
из ну жде да се дâ фор ма не из ре ци вом.

Ау тор ка све до чи о сек су ал ном зло ста вља њу ко је је до жи вља ва ла 
од очу ха у уз ра сту од де вет до че тр на ест го ди на, не за др жа ва ју ћи се на 
опи су са мог зло чи на – ко ји из бе га ва да пред ста ви у шо кант ним или 
пор но граф ским тер ми ни ма. На по ми ње да је го ди на ма ства ра ла план 
ка ко да по кре не ова кав умет нич ки ства ра лач ки про цес, ко ји је мо жда 
дру га чи ји од оног на шта су чи та о ци на ви кли. Не огра ни ча ва ју ћи се 
са мо на се бе, Неж Си но се тру ди да раз у ме и на сил ни ка, сто га она у де лу 
да је фи зич ки, мо рал ни и со ци јал ни пор трет чо ве ка ко ји ју је си ло вао. 

1 Ва не са Сприн го ра, При ста нак, прев. Не да Ни ко лић и Ме ли на Ни ко лић, 
Вул кан из да ва штво, Бе о град 2022. 

2 Ка миј Ку шнер, Fa mi lia gran de, прев. Све тла на Сто ја но вић, Ака дем ска 
књи га, Но ви Сад 2021.

3 Сви ци та ти да ти су пре ма: Неж Си но, Ту жни ти гар, прев. Оља Пе тро нић, 
Bo o ka, Бе о град 2025.
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Она по ку ша ва да раз у ме ње го во по ре кло, при ја те ље, и кључ ну ствар – 
шта је то ње ну мај ку при ву кло том чо ве ку. Био је то му шка рац при јат не 
спо ља шно сти, ко ји је у мла до сти са њао да има дом, по ро ди цу и осмо ро 
де це, во лео је да чи та стри по ве, да слу ша Џо ни ја Хо ли де ја, да се ба ви 
спор том. Али та квог чо ве ка ма ла Неж Си но ни ка да ни је ви де ла са књи
гом. На ра тив ука зу је на то да ју је зло ста вљач си сте мат ски уво дио у 
про стор бли ско сти пу тем уче ња кућ них по сло ва и за јед нич ких по прав
ки, ко је су слу жи ле као па ра ван за за јед нич ко про во ђе ње вре ме на, а 
за пра во пред ста вља ле об лик ма ни пу ла тив ног „мам ца” – кон текст у 
ко јем је до ла зи ло до ње го вог про гре сив ног емо ци о нал ног и фи зич ког 
при бли жа ва ња де те ту. Пи са ње о ин це сту и сек су ал ном зло ста вља њу 
пре ва зи ла зи до ме не пу ког те ра пе ут ског ак та; пре ма све до че њу ау тор ке, 
чин ар ти ку ла ци је тра у ме, би ло го во ром или пи смом, озна ча ва већ оства
ре ни по мак ка осло ба ђа њу. Ћу та ње, с дру ге стра не, оста је ин ди ка тор 
ин тен зи те та и ду би не пре жи вље не тра у ме. 

Из тек ста са зна је мо да је мла да Неж Си но, са све га два де сет и јед
ном го ди ном, са ма под не ла при ја ву про тив свог зло ста вља ча,4 а убр зо 
јој се при дру жи ла и мај ка, при ја вљу ју ћи исти зло чин. Ау тор ка за па жа 
да се си ло ва тељ, па ра док сал но, и сам пла шио тог пр вог чи на: на сту пао 
је с при вид ном бла го на кло но шћу, обе ћа вао да ће јој по мо ћи да пре бро ди 
тра у му, ин си сти рао да га зо ве „та та” – што је она с га ђе њем од би ла. По
ку ша вао је да нор ма ли зу је зло чин, пред ста вља ју ћи га као не што при род
но, али ка ко ни је био еру ди та, сво је оправ да ња је гра дио на отр ца ним мо
ти ви ма из грч ке ми то ло ги је и сте ре о тип ним на ра ти ви ма о Ин ди јан ци ма. 
Си ло ва тељ је при знао зло чин, што је пред ста вља ло олак ша ва ју ћу окол
ност, јер да ни је, би ла би „ње на реч про тив ње го ве”. Пре ма ау тор ки ном 
за па жа њу, су ђе ње не слу жи „да се уста но ви исти на”, већ за „су че ља ва ње 
не ко ли ко вер зи ја истог де ла”. На кон што је од слу жио сво ју ка зну, по чи
ни лац је оти шао на хо до ча шће, за тим се оже нио; ње го ва но ва су пру га 
би ла је упо зна та са про шло шћу свог му жа и све му је опро сти ла, по сма
тра ју ћи то као грех из про шло сти. Свет је та кав, за кљу чу је Си но, да џе лат 
и жр тва мо ра ју да жи ве „за јед но”, при че му за твор ска ка зна не озна ча ва 
крај зло чи нач ког на ра ти ва. На про тив, је ди ни пут спа се ња за си ло ва те ља 
у очи ма ау тор ке је сте ње го во са мо у би ство, као крај њи и је ди ни ау тен тич
ни чин од го вор но сти и рас ки да са зло чи ном, док, с дру ге стра не жр тва 
(у овом слу ча ју Неж Си но) пру жа от пор пи са њем и на пу шта њем Фран
цу ске, зе мље ко лев ке људ ских пра ва, ка ко је иро нич но ана ли зи ра.

С об зи ром на то да је тра у му че сто не мо гу ће ди рект но из ра зи ти, 
Неж Си но ко ри сти стра те ги је фраг мен та ци је и пре ки да да би што вер није 

4 На по чет ку тек ста по ме ну та су број на до ку мен та ко ја чи не ње го ву са
др жин ску осно ву. Ме ђу њи ма се на ла зи и ори ги нал на, ру ком ис пи са на при ја ва 
Неж Си но – све до чан ство ко је но си по себ ну те жи ну ау тен тич но сти и ин ти ме.
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при ка за ла уну тра шњи на ра тор кин свет. Про ме не на ра тив них гла со ва, 
вре мен ских пла но ва и стил ских ре ги ста ра све до че о по ку ша ју да се 
не из ре ци во ипак ис ка же. Пи са ње по ста је про стор пре и спи ти ва ња мо ћи 
је зи ка – ка ко у из ра жа ва њу бо ла, та ко и у ње го вом за та шка ва њу. Ау тор ка 
отво ре но про бле ма ти зу је чи ње ни цу да је дру штве ни дис курс о сек суал
ном на си љу че сто об ли ко ван је зи ком ин сти ту ци ја ко је шти те на сил ни
ке, а не жр тве. Ау тор ка ана ли зи ра не до стат ке у сва ко днев ном је зи ку у 
опи си ва њу ин це ста, еу фе ми зме прав ног си сте ма и дру штве но ћу та ње. 
Она при том по но во при сва ја је зик као оруж је от по ра. Осла ња ју ћи се на 
ра до ве Џу дит Хер ман5 или Вир жи ни Де пент,6 оне „ко ја је отво ри ла вра
та” овој те ми, Неж Си но ви ди пи са ње као по ли тич ки чин: пи са ти зна чи 
по вра ти ти кон тро лу над на ра ти вом, пре у сме ри ти срам са жр тве на на сил
ни ка, ство ри ти за јед ни цу чи та ла ца ко ји ви ше не окре ћу гла ву од про
бле ма. Ту жни ти гар та ко по ста је пер фор ма тив ни текст: он не са мо да 
опи су је на си ље већ га раз о ру жа ва го во ром, ме ња ње го ве сим бо лич ке 
ко ор ди на те.

У тек сту Ту жни ти гар ин тер тек сту ал ност ни је са мо књи жев на 
игра и пи та ње сти ла већ кон сти ту тив ни еле мент ау тор ки не бор бе са 
тра у мом. По зи ва њем на дру ге ау то ре, тек сто ве и кул тур не ре фе рен це 
ау тор ка не са мо да си ту и ра соп стве но ис ку ство у ши ри дис кур зив ни 
оквир већ и де ста би ли зу је гра ни це из ме ђу лич ног и ко лек тив ног. Она 
узи ма ро ман L’A dver sa i re Ема ну е ла Ка ре ра7 за при мер ка ко књи жев ност, 
ка да је у пи та њу зло чин, че сто по ка зу је фа сци на ци ју пре ма по чи ни о цу, 
на ро чи то ако је он му шка рац. У том ро ма ну ау тор ре кон стру и ше слу чај 
Ј. К. Ро ма на, чо ве ка ко ји је го ди на ма ла гао сво ју по ро ди цу и при ја те ље, 
а ка да је био раз от кри вен, убио је же ну, де цу и ро ди те ље. Ипак, Ка рер 
при сту па том зло чин цу са ем па ти јом, по ку ша ва ју ћи да га раз у ме, да ју ћи 
му глас и ме сто у књи жев но сти. Кри ти ку је ње го ву му шку са мо у ве ре
ност у пи са њу о ту ђим тра у ма ма, као и ње го ву скло ност да у сва ком 
пред ме ту на ђе од раз соп стве ног ега. Он за Неж Си но сим бо ли зу је јед ну 
ста ри ју, ау то ре фе рен ци јал ну ге не ра ци ју ау то фик ци је, у ко јој је гра ни ца 
из ме ђу ети ке и нар ци зма че сто из бри са на. Дру го ва жно де ло за ау торки
но по и ма ње ин це ста је ро ман Ло ли та, ко ји је ау тор ка от кри ла на кур су 
аме рич ке књи жев но сти. Овај ро ман при мер је књи жев не нор ма ли за ције 
сек су ал ног на си ља над де цом. На бо ков је, у ли те рар ном сми слу, фа сци
нан тан сти ли ста, ме ђу тим Неж Си но ука зу је на то да пре ви ше чи та ла
ца, на ро чи то му шких, ужи ва не кри тич ки у том де лу, већ иден ти фи ка
ци јом са Хам бер том Хам бер том. Освр ћу ћи се на про та го ни сту Ло ли те, 

5 Џу дит Хер ман, Тра у ма и опо ра вак: струк ту ра тра у мат ског до жи вља ја, 
прев. Љи ља на Ми о чи но вић, Psi ho po lis in sti tut, Но ви Сад 2012.

6 Вир жи ни Де пант, Кре сни ме, прев. Вла ди мир Д. Јан ко вић, Ла гу на, Бео
град 2007.

7 Em ma nuel Ca rrè re, L’A dver sa i re (Про тив ник), P. O. L., Pa ris 2000.
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Неж Си но исто вре ме но осве тља ва и си лу е ту свог зло ста вља ча, на зи ва ју
ћи га „пер верз ња ком”, али му не при пи су је ону нар ци со ид ну ди мен зи ју 
из о па че но сти ко ја об ли ку је лик Хам бер та. Неж Си но ја сно по ка зу је ка ко 
је Ло ли та го ди на ма би ла ка но ни зо ва на и фе ти ши зо ва на, док је за пра во 
реч о при чи си ло ва ња и за то че ња де вој чи це. У том сми слу, Ти гар не кри
ти ку је са мо на сил ни ке већ и књи жев ну тра ди ци ју ко ја их ро ман ти зу је. 
На кон што се освр не на Ло ли ту, Неж Си но по ми ње и Зо лу8 – пи сца ко јег, 
с до зом иро ни је, на зи ва „оми ље ним пи сцем фран цу ских на став ни ка”. 
У ње го вом опу су, ка ко при ме ћу је, си ло ва ње се по ја вљу је као ко лек тив
на тра ге ди ја, не као по је ди нач на де ви ја ци ја, већ по на вља ју ћи усуд жен
ских ли ко ва. Ње го ве ју на ки ње, из ло же не сек су ал ном на си љу, не рет ко 
би ва ју гур ну те на мар ги не дру штва, у про сти ту ци ју, мо рал ни су но врат, 
или са мо у ни ште ње. Зо ли на про за, у том све тлу, раз от кри ва не са мо 
ме ха ни зме на си ља већ и бру тал не по сле ди це ко је оно оста вља у тки ву 
же не и дру штва.

Неж Си но тра жи но ву вр сту пи са ња, ко је не есте ти зу је зло чин, већ 
га де ши фру је и раз ла же. У Ту жном ти гру она по ми ње Вир џи ни ју Вулф 
као кључ ну фи гу ру фе ми ни стич ке књи жев но сти ко ја је пр ва про го во
ри ла о про сто ру ко ји је же на ма по тре бан за пи са ње и сло бо ду. В. Вулф 
по ста је сим бол ау тор ки ко је су већ по ку ша ле да ар ти ку ли шу ис ку ства 
же не, укљу чу ју ћи и сек су ал но на си ље. Неж Си но по ве зу је иде ју из Соп
стве не со бе9 са тра у мом си ло ва ња, ука зу ју ћи на то да је си ло ва ње чин 
ко ји од у зи ма же ни не са мо фи зич ку си гур ност већ и мо гућ ност да ми сли, 
пи ше и бу де су бјект сво је при че. Вир џи ни ја Вулф та ко по ста је фи гу ра 
прет ход ни це, чи ји зах те ви за про сто ром и сло бо дом од зва ња ју кроз овај 
текст, али са да из пер спек ти ве оне ко јој је тај про стор на сил но од у зет.

И на по слет ку, сва ка ко ни шта ма ње ва жна ни је Ани Ер но, фран цу
ска но бе лов ка, кључ на прет ход ни ца Неж Си но – и то у на чи ну на ко ји 
опи су је вла сти ту ин ти му као ко лек тив но по ли тич ко ис ку ство. И Ани 
Ер но пи ше о те лу, јед ном тра у ма тич ном сек су ал ном чи ну (Се ћа ње на 

8 Си ло ва ње је те ма ко ја се си сте мат ски, иа ко че сто им пли цит но, по ја вљу
је у ро ма ни ма Еми ла Зо ле. Иа ко Зо ла рет ко ко ри сти реч „си ло ва ње” у прав ном 
сми слу, он вр ло ја сно при ка зу је сек су ал не од но се ко ји су на сил ни, при сил ни, 
де гра ди ра ју ћи, као и дру штве не ме ха ни зме ко ји их омо гу ћа ва ју – си ро ма штво, 
ал ко хо ли зам, кла сну и род ну до ми на ци ју. У Зо ли ним ро ма ни ма си ло ва ње се 
ја вља као при кри ве ни али те мељ ни мо тив, ко ји осве тља ва по ло жај же не у на сил
ном, па три јар хал ном и кла сно ра сло је ном дру штву. У Зе мљи (La Ter re, 1887) је 
бру тал но при ка за но ви ше стру ко си ло ва ње и уби ство Фран со аз од стра не рођа ка, 
у кон тек сту се о ске бру тал но сти. У Тро вач ни ци (L’As som mo ir, 1877), кроз лик Жер
ве зе осве тље ни су при сил ни сек су ал ни од но си уну тар бра ка, по ве за ни с ал ко холи
змом и немашtином. У Жер ми на лу (Ger mi nal, 1885) Ша вал сек су ал но и пси хич ки 
зло ста вља Ка трин, што Зо ла при ка зу је као ре зул тат рад нич ке бед не сва ко дне ви
це. У На ни (Na na, 1880) жен ско те ло по ста је сим бол тр жи шне екс пло а та ци је – иако 
си ло ва ње ни је ди рект но при ка за но, фи гу ра при си ле про жи ма чи тав ро ман.

9 Вир џи ни ја Вулф, Соп стве на со ба, прев. Је ле на Мар ко вић, Пла ви ја хач, 
Бе о град 2014.
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де вој ку),10 у де лу у ком не упо тре бља ва реч „си ло ва ње”, баш као ни очух 
из де ла Неж Си но. Ани Ер но пи ше и о абор ту су (До га ђај),11 со ци јал ној 
мо бил но сти (Го ди не),12 али увек са ја сним по ли тич ким ста вом: оно што 
се до го ди ло ме ни до га ђа се мно ги ма, сву да у све ту. Неж Си но пре по зна
је у тек сто ви ма Ани Ер но етич ки иде ал ого ља ва ња, али и сум њу – ко ли
ко мо же мо да ис при ча мо а да не пре ђе мо гра ни цу са мо по ни же ња? За то 
Н. Си но с пра вом за кљу чу је да ни је та бу те ма си ло ва ње као та кво, већ то 
да се о ње му го во ри и да се оно „ана ли зи ра”. Та бу не по чи ва у са мом чи
ну, већ у ње го вој ар ти ку ла ци ји, у рас ки да њу дру штве не ти ши не ко ја му 
омо гу ћа ва да оп ста не. Упра во због то га, Ани Ер но за њу пред ста вља кључ
ну ре фе рен цу, ау тор ку чи је је жен ско пи смо ду бо ко суб вер зив но, усме
ре но про тив но р ма тив них обра за ца, про тив па три јар хал не ти ши не и ин
сти ту ци о нал ног за бо ра ва. Пи са ње Ани Ер но, као и оно ко је по ку ша ва да 
ус по ста ви Неж Си но, не те жи ус по ста вља њу фик сне иден ти тет ске по зи
ци је, већ упра во ње ном ра сло ја ва њу. Ка ко Н. Си но на гла ша ва у Ту жном 
ти гру, она у се би но си „све те гла со ве”, гла со ве же на ко је су кроз исто ри
ју би ле тра у ма ти зо ва не, а чи је је све до че ње оста ја ло по ти сну то, ути ша но, 
за не ма ре но. У том по ли фо ном је зи ку гра ди се по ли тич ка сна га ње ног 
пи сма: оно ви ше ни је са мо лич но, већ пре ра ста у ко лек тив ни го вор, у 
про стор за јед нич ког от по ра и сим бо лич ке ре па ра ци је. За то ау тор ка и 
ис ти че да по сле ди це си ло ва ња на ди ла зе фи зич ку тра у му, оне про жи ма ју 
чи та во ње но би ће, ути чу на на чин на ко ји сту па у од но се с дру ги ма, обли
ку ју и оно нај леп ше и оно нај мрач ни је у ње ном ка рак те ру, јер је, ка ко ка же, 
си ло ва тељ по стао не из бри сив део ње ног уну тра шњег пеј за жа.

Ту жни ти гар Неж Си но пред ста вља из у зет но де ло са вре ме не књи
жев но сти ко је спа ја лич ну ис по вест, књи жев ну есте ти ку и дру штве ну 
кри ти ку. Кроз фраг мен ти сан стил, ин тер тек сту ал ност и те мат ску ду
би ну, ау тор ка успе ва да те ма ти зу је тра у ма тич но ис ку ство на на чин ко
ји исто вре ме но по шту је ком плек сност лич не пат ње и пре по зна је ши ру 
дру штве ну ди мен зи ју про бле ма. Пи са ње о тра у ми, у овом слу ча ју, по
ста је чин от по ра, ис це ље ња и осве тља ва ња исти не. У вре ме ну у ко јем 
се књи жев ност че сто пот це њу је као сред ство дру штве не про ме не, де ло 
Неж Си но до ка зу је су прот но: књи жев ност и те ка ко има моћ да про го
во ри, осве тли и по кре не.

Др Ве ли мир Д. МЛА ДЕ НО ВИЋ
Ис тра жи вач

За пад ни уни вер зи тет Те ми швар
(Uni ver sité de l’O u est de Ti mișoa ra)

ve li mir.mla de no vic @euvt .ro

10 Ани Ер но, Се ћа ње на де вој ку, прев. Је ле на Ста кић, Штрик, Бе о град 2023.
11 Ани Ер но, До га ђај, прев. Оља Пе тро нић, Штрик, Бе о град 2023.
12 Ани Ер но, Го ди не, прев. Је ле на Ста кић, Штрик, Бе о град 2023.




